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Monsieur Ie President,

Mesdames et Messieurs les ministres,

Mesdames et Messieurs les membres du corps diplomatique,

Mesdames et Messieurs les representants des organismes
des Nations Unies et des organisations internationales et regionales,

Mesdames, Messieurs,

C'est assurement un honneur et un privilege pour moi de prendre aujourd'hui
la parole a I'occasion de I'ouverture de la Conference panafricaine sur la
mise en ceuvre et Ie partenariat dans Ie domaine de I'eau. Au nom de
l'Organisation meteorologique mondiale (OMM) et a titre personnel, je tiens
en premier lieu a exprimer roes remerciements a S.E. M. Alhaji Muhktari
Shagari, Ministre des ressources en eau de la Republique federale du Nigeria
et president de la Conference ministerielle africaine sur I'eau (AMCOW), pour
m'avoir invite a participer a la presente conference. Je voudrais aussi
temoigner ma satisfaction a S.E. M. Shifraw, Ministre des ressources en eau
de la Republique federale democratique d'Ethiopie, et, a travers lui, au
Gouvernement ethiopien pour leg dispositions excellentes qui ant ete prises
en vue d'assurer Ie succes de la conference.
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Celie conference concretise l'engagement politique prig au plus haut niveau
par leg gouvernements africains en faveur de mesures permettant de faire
face a la crise de l'eau qui menace l'ensemble du continent. Elle temoigne
egalement de la volante africaine d'atteindre leg objectifs pertinents figurant
dans la Declaration du Millenaire adoptee par leg chefs d'Etat et de
gouvernement a l'issue du Sammet du millenaire des Nations Unies, ou il est
fait part en particulier de la decision "de mettre fin a I 'exploitation
irrationnelle des ressources en eau, en formulant des strategies de gestion de
l'eau aux niveaux regional, national et local, permettant notamment d'assurer
aussi bien un acces equitable qu'un approvisionnement adequat". De
surcrolt, outre qu'elle offre une tribune pour la promotion du Nouveau
partenariat pour Ie developpement de I' Afrique (NEPAD), la presente
conference fournit une occasion fort a propos d'elaborer et de formuler des
strategies de parade susceptibles de repondre aux preoccupations de
l'Afrique en ce qui concerne l'eau, telles qu'elles ant ete exprimees lors du
Sammet mondial pour Ie developpement durable (SMDD). Je tiens a
rappeler que l'un des principaux resultats de ce sammet, ainsi qu'il ressort
du Plan d'action de Johannesburg, consiste en I'accord conclu en vue de
"reduire de moitie, d'ici a 2015, [...] la proportion des personnes qui n'ont
pas acces a l'eau potable ou qui n'ont pas leg moyens de s'en procurer", en
favorisant notamment I'adoption "de techniques et de pratiques
economiquement, socialement et culturellement acceptables".

Loin de ne retenir I'attention qu'au Sommet de Johannesburg, I'eau est
devenue run des principaux sujets de preoccupation auxquels il va falloir
faire face en priorite it "avenir. Pour en souligner I'importance, on s'est ainsi
employe it faire du "Water Dome" Ie principal pole d'attraction du Sommet
de Johannesburg. L'OMM, en collaboration avec d'autres partenaires, a
coordonne leg activites qui s'y sont deroulees Ie dimanche 1 er septembre
2002 sur Ie theme "L'eau, I'energie et Ie climat". Le "Water Dome" s'est
revele propice aux echanges de vues entre leg delegues au SMDD, et je note
avec satisfaction que leg ministres africains qui s'occupent de I'eau ontjoue
un role determinant dans Ie succes de celie manifestation.

L'eau est sans conteste I'une des conditions prealables de la reduction de
la pauvrete et du developpement durable en Afrique et, plus generalement,
dans les pays en developpement. Par exemple, seton des estimations, les
carences en matiere d'assainissement seraient a I'origine de 80 % des
maladies dans les pays en developpement. Chaque annee, on enregistre en
moyenne plus de 5 millions de deces dus a la mauvaise qualite de I'eau,
soit 10 fois plus que Ie nombre de victimes des guerres. Et sur ces 5
millions, plus de la moitie sont des enfants. Aucune mesure prise isolement
ne contribuerait davantage a lutter contre les maladies et a sauver des vies
dans les pays en developpement que celIe qui consisterait a assurer a
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l'ensemble de la population un approvisionnement convenable en eau
salubre et des conditions sanitaires satisfaisantes. D' apres d' autres
estimations, quelque 25 000 enfants succomberaient chaque jour a des
maladies provoquees par la mauvaise qualite de I'eau qu'ils boivent. Le
developpement non durable et leg changements causes par la variabilite du
climat sont egalement des facteurs qui contribuent a epuiser res ressources
en eau douce disponibles.

En Afrique, selon certaines estimations, plus de 300 millions de personnes
doivent faire face a une penurie d'eau chronique. Chaque Africain ne dispose
aujourd'hui que d'un quart de la quantite d'eau douce dont il pouvait disposer
en 1950. Dans bien des pays, les besoins en eau a des fins domestiques,
sanitaires, industrielles et agricoles ne peuvent etre satisfaits, et la situation
s'aggrave encore par suite de I'accroissement rapide de la population, de
I'urbanisation, de I'intensification de I'agriculture et de I'industrie et des
insuffisances en matiere de gestion des ressources en eau. D'ici a 2025,
18 pays africains devraient d'ailleurs faire face a une penurie d'eau.

Lorsque I'on traite de questions relatives a I'eau, on se doit de rappeler que
l'Afrique compte 54 cours d'eau et aquiferes partages. En fait, il existe sur
notre planete 52 grands cours d'eau internationaux ayant un bassin versant
d'une superficie superieure a 100000 kilometres carres, dont 17 se trouvent
en Afrique subsaharienne. De plus, 75 % des ressources en eau de I' Afrique
se repartissent dans huit grands bassins, a savoir ceux du Congo, du Niger,
de I'Ogooue (Gabon), du Zambeze, du Nil, du Sangha, du Chari-Langone et
de la Volta. Dans 14 pays, la presque totalite du territoire s'inscrit dans un
reseau hydrographique transfrontalier. Or, on constate une nette diminution
du debit de plusieurs cours d'eau et lacs africains. La situation est
particulierement grave pour Ie lac Tchad, dont sont tributaires plus de
11 millions de personnes pour lesquelles I'avenir se revele fort incertain. En
effet, depuis 1964, Ie lac Tchad, que se partagent un certain nombre de
pays, a perdu les neuf dixiemes de sa surface initiale, tandis que son volume
diminuait de pres de 60 %.

Lorsqu'on s'interesse aux problemes relatifs a l'eau en Afrique, il convient
de tenir compte d'un certain nombre d'autres sujets de preoccupation afin
d'orienter au mieux d'eventuelles actions.

Le premier de ces sujets de preoccupation a trait a la capacite d'evaluer
precisement les ressources en eau disponibles et les besoins en la
matiere. Malheureusement, Ie faible nombre de stations de surveillance
en Afrique ne permet pas de proceder a une evaluation fiable des
ressources en eau douce du continent, que ce soit sur Ie plan qualitatif
ou sur Ie Dlan auantitatif.
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Le manque de moyens constitue Ie deuxieme sujet de preoccupation. Bon
nombre de pays africains disposent de trap peu de moyens humains et
institutionnels pour atteindre leurs objectifs en matiere d'approvisionnement
en eau. Cela a de graves consequences pour toutes leg demarches visant a
elaborer des plans efficaces en vue d'un developpement durable.

En troisieme lieu, on ne peut que s'inquieter de I'etat deplorable des
infrastructures. Le manque d'infrastructures ou, dans Ie meilleur des cas, leur
mauvais etat empechent de detecter et de distribuer I'eau destinee a divers
usages. Meme dans les zones ou I'eau est abondante - comme dans Ie cas
des bassins du Nil ou du Niger -, I'absence d'une infrastructure adaptee est
un obstacle majeur a I'approvisionnement en eau potable salubre.

Quatriemement, il est indispensable de determiner precisement la nature et
I'ampleur des effets nefastes des catastrophes liees a I'eau, et notamment des
secheresses, des inondations et des cyclones tropicaux. A cet egard, il taut
rappeler que leg terribles secheresses dont a souffert Ie Sahel a la fin des
annees 60 et au debut des annees 70, de meme que leg graves secheresses
qu'ont subies pres de 35 pays africains au milieu des annees 80, ant
considerablement freine Ie developpement socio-economique de nombreuses
regions d' Afrique. Par exemple, la production d'energie hydroelectrique du
barrage de Kainji (Nigeria) sur Ie Niger a considerablement diminue entre
1973 et 1977, privant d'electricite leg usagers du Nigeria, du Niger, du Mali,
du Benin et du Tchad. En 1997 et en 1998, Ie niveau du barrage d' Akosombo
a tellement baisse que Ie Ghana, Ie Burkina Faso, Ie Togo, la Cote d'Ivoire, Ie
Benin et Ie Mali ant connu leg memes desagrements. Toutefois, I'exces d'eau
resultant d'inondations peut nuire tout autant. Nous avons encore taus en
memoire leg inondations que Ie Mozambique a subies en 2000 et qui ant
inflige a ce pays des pertes equivalant a 11,6 % de son produit national brut.
Quant aux cyclones tropicaux auxquels sont frequemment exposes leg pays
du sud-ouest de I'ocean Indien, ils perturbent aussi grandement la gestion des
ressources en eau.

Cinquiemement, la cooperation regionale en ce qui concerne I'eau doit faire
partie integrante des politiques nationales en la matiere ainsi que des
programmes et projets techniques connexes. L' Afrique doit s'employer a
favoriser I'echange de donnees et de competences dans Ie domaine de
"hydrologie, afin d'ameliorer la qualite des previsions hydrologiques et
d'assurer la diffusion de messages d'alerte en temps opportun en cas de
catastrophe ou a des fins agricoles. La cooperation regionale peut aussi
faciliter "echange transfrontalier de I'experience acquise en matiere
d'exploitation des ressources en eau. Par exemple, leg eaux souterraines
representent pres de 20 % de "ensemble des ressources en eau du continent.
Si I'on estime que leg reQions cotieres de I'ouest, du centre et de I'est de
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l'Afrique - ou leg nappes souterraines fournissent deja des quantites limitees
d'eau pour la boisson et pour la petite irrigation - sont leg plus prometteuses
a cet egard, leg eaux souterraines constituent la principale ressource en eau
dans certains pays d'Afrique du Nord. Un echange de I'experience acquise
dans leg domaines de I'exploitation et de la gestion des ressources en eau
souterraine pourrait donc etre profitable aux pays concernes.

Enfin, un autre facteur important auquel leg participants a la Conference
devront preter attention lorsqu'ils elaboreront des plans pour I'avenir
consiste en I'effet potentiel des changements climatiques sur les
ressources en eau. Dans certaines regions, on a ainsi observe des
modifications du regime des precipitations qui ant eu une influence sur Ie
debit des cours d'eau, leg ecosystemes d'eau douce et Ie niveau de la
nappe phreatique. II semble donc que les changements climatiques
peuvent augmenter les contraintes auxquelles sont soumis ces systemes,
deja fragilises par la croissance demographique et Ie developpement
economique. Seton les evaluations du Groupe d'experts intergouver-
nemental OMM/PNUE sur I'evolution du climat (GIEC), les changements
climatiques intensifieront Ie cycle hydrologique, ce qui aura pour effet de
provoquer des inondations de plus grande ampleur dans certaines regions
et d'intenses secheresses dans d'autres regions. De plus, I'elevation
prevue de 9 a 88 centimetres du niveau de la mer aura de graves
consequences pour les regions cotieres, notamment en ce qui concerne
les ressources en eau. II importe par consequent que leg scientifiques et
leg specialistes de la gestion des ressources en eau collaborent
activement afin d'elaborer des strategies de parade appropriees aUK
divers scenarios envisageables en matiere de changement climatique.

L'OMM a largement contribue a resoudre plusieurs de ces questions dans
Ie cadre de ses programmes, et notamment de son Programme
d'hydrologie et de mise en valeur des res sources en eau. Sous son egide,
les services hydrologiques nationaux (SHN) constituent la base
operationnelle pour la surveillance, la prevision et la planification
hydrologiques. Si plus de 40 000 stations de surveillance des ressources
en eau ont ete installees en Afrique, bon nombre d'entre elles sont
cependant en mauvais etat. Dans certaines parties de I' Afrique,
I'inventaire des ressources en eau souterraine est trop incomplet pour
qu'on puisse proceder a une evaluation quantitative de I'ensemble de ces
ressources. Aujourd'hui, Ie nombre de stations hydrologiques dont on
dispose en Afrique est tres en des:a des exigences minimales.

Afin de pouvoir fournir des donnees de base pour la gestion des
ressources en eau, l'OMM a lance en 1993 un programme mondial de
surveillance du cycle de l'eau, connu sous Ie nom de Systeme mondial
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d'observation du cycle hydrologique (WHYCOS). En Afrique, un grand
nombre de sous-regions et de bassins hydrographiques participent
actuellement a la mise en ceuvre de differents projets HYCOS, et
notamment la Communaute pour Ie developpement de l'Afrique australe
(SADC), la region relevant de l'Autorite intergouvernementale sur Ie
developpement (IGAD), la region mediterraneenne et les bassins de la
Volta et du Niger.

De plus, dans certains pays africains, de precieuses donnees hydrologiques
anciennes - necessaires pour I'elaboration de plans de developpement a long
terme - sont menacees de disparition, essentiellement en raison de
I'insuffisance des credits consacres au maintien en etat et au fonctionnement
des stations de collecte des donnees. Pour remedier a celie situation, I'OMM
a lance un certain nombre de projets de sauvetage des donnees
hydrologiques, qui permetlront d'assurer la conservation de ces donnees et
de creer des banques nationales de donnees. L'OMM continuera en outre
d'appuyer et de favoriser la mise en chantier de tels projets a la fois efficaces
et economiques, tant au niveau national que sur Ie plan international.

L'OMM a egalement prig une part active au renforcement des capacites, qui
reste l'element essentiel d'une mise en valeur durable des ressources en eau.
EIre apporte en particulier son soutien aux huit centres regionaux de
formation professionnelle etablis en Afrique. Dans Ie cadre d'un effort
concerte, elle organise en outre des activites de formation pour ce qui est de
l'evaluation quantitative et qualitative des ressources en eau. II est cependant
necessaire de completer ces activites par la formation dispensee par d'autres
institutions sur Ie plan regional et international.

Depuis les annees 60, afin de favoriser la cooperation regionale, I'OMM
aide des pays partageant Ie meme bassin fluvial ou lacustre (celui du Nil ou
du Niger, par exemple) a prendre des initiatives de cooperation en matiere
de surveillance et de prevision hydrometeorologiques. Dernierement,
I'OMM a aussi approuve I'lnitiative concernant Ie bassin du Nil. La presente
Conference offre par consequent une reelle possibilite pour I' Afrique de
revoir et de renforcer la cooperation regionale entre les pays partageant un
me me bassin hydrographique et d'adopter a cet egard une approche
concertee. Dans Ie contexte d'une cooperation regionale active et d'un
partenariat renforce, I'OMM continuera d'appuyer ces initiatives par
I'intermediaire des Services meteorologiques et hydrologiques nationaux
et d'institutions regionales telles que les centres de suivi de la secheresse
(DMC) de Nairobi et de Harare, Ie Centre regional de formation, de
recherche et d'application en agrometeoro]ogie et en hydrologie
operationnelle (AGRHYMET) et Ie Centre africain pour les applications de
la meteoroloaie au develoDDement (ACMAD) etabli a Niamev.



7

Compte tenu de ce qui precede ainsi que des objectifs gene raux de la
Conference, vous souhaiterez peut-etre tenir compte des points ci-apres
lorsque vous formulerez vas recommandations pour des actions futures.

En premier lieu, nous sommes taus conscients de I'importance du
processus de coJlecte des donnees et de la necessite de renforcer
l'infrastructure requise a cet effet. En consequence, il serait peut-etre
opportun d'examiner la fa<;on dont J'Afrique pourrait progresser en ce qui
concerne la collecte et J'archivage des donnees relatives a I'eau ainsi que
leur echange Jibre et gratuit, specialement entre leg pays riverains d'un
meme bassin.

En second lieu, il est indispensable de favoriser des strategies de
planification et de gestion integrees des ressources en eau et de leur
usage, de maniere a assurer l'acces aces ressources et leur utilisation
rationnelle sans porter atteinte a l'environnement. La Conference
ministeriefle africaine sur l'eau doit envisager fa participation - des Ie
stade initial de la planification - de l'ensemble des institutions nationales,
des organisations regionales et internationales et des partenaires pour Ie
developpement concernes a l'elaboration des futures strategies de gestion
integree des ressources en eau.

Troisiemement, les questions relatives aux bassins de drainage comptent
pour beaucoup dans la cooperation transfrontaliere en matiere de
planification et d'utilisation des ressources en eau. Si, au cours des annees,
plusieurs initiatives fondees sur la cooperation regionale et Ie developpement
integre ant ete mises en reuvre, toutes n'ont pas donne les resultats
escomptes. Plusieurs agences de bassins fluviaux creees en vertu de divers
accords souffrent d'un manque de moyens financiers et de personnel.
Compte tenu de ce qui precede, vous conviendrez avec moi que, pour
assurer l'acces a une eau douce de bonne qualite, il est indispensable de
renforcer la collaboration sur Ie plan regional.

Quatriemement, la recherche est necessaire pour appuyer I' action
engagee en vue de fournir des ressources en eau suffisantes aux
populations africaines. A cet egard, il y a lieu de prendre en consideration
plusieurs problemes, et notamment ceux qui sont lies a I'utilisation des
terres (par exemple I'erosion et I'envasement) ainsi que les incidences
ecologiques eventuelles d'une mauvaise utilisation des terres sur Ie cycle
hydrologique et Ie changement climatique. Pour soutenir la recherche, les
participants a la presente conference pourraient convenir d'elaborer des
strategies destinees a favoriser I'approfondissement des connaissances
scientifiques par Ie biais de I'organisation de conferences scientifiques
regulieres et a appuyer les institutions de recherche concernees.
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En dernier lieu, et en relation avec ce qui precede, il me faut mentionner leg
progres de la science et de la technique. Conjugues a une meilleure
comprehension des systemes meteorologiques et climatiques, ces progres
permettent de diffuser des previsions a de plus longues echeances et des
messages d' alerte precoce qui contribuent a attenuer leg effets des
catastrophes d'origine hydrique. De plus, des previsions saisonnieres plus
fiables permettent de mieux anticiper leg risques naturels qui sont lies, par
exemple, a la mousson d' Afrique de l'Ouest ou au phenomene El Nino. Les
participants a la presente conference devront envisager des moyens de
favoriser leg innovations scientifiques et techniques dans Ie domaine de
I'eau et de faciliter leur integration dans leg programmes d'action mis en
ceuvre en Afrique.

Je tiens a souligner que I'elaboration et I'execution de politiques appropriees
devraient s'appuyer sur des faits scientifiques eprouves. II importe de bien
comprendre que des phenomenes meteorologiques tels que les fortes
tempetes, res inondations, res secheresses ou les cyclones tropicaux, de
meme que la variabilite et I'evolution du climat, ant des effets tant directs
qu'indirects sur la gestion des ressources en eau. Ces questions et
preoccupations, comme bien d'autres encore, sont au centre de I'action
menee par I'OMM.

Je voudrais conclure cette allocution en vous remerciant d'avoir compris
que l'Afrique doit prendre pleinement en charge la formulation et la mise en
reuvre de son propre programme de developpement. Je voudrais aussi
vous feficiter des succes obtenus en une si courte periode, depuis la
creation de fa Conference ministerieffe africaine sur I'eau. Alors que nous
sommes taus impatients de prendre connaissance des conclusions de la
presente conference, je tiens a vous assurer que I'OMM continuera de
collaborer activement avec toutes leg parties prenantes aUK programmes
de mise en valeur des ressources en eau et, bien entendu, aUK autres
programmes de developpement mis en reuvre en Afrique - dont la plupart
relevent desormais du NEPAD.

Je vous souhaite un plein succes dans vas deliberations et vous remercie de
votrp attpntinn


